

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

传 递 法 治 力 量

总第 5827 期 2018 年 7 月 20 日 星期五 农历六月初八 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.jfdaily.com

用科技创新推动垃圾分类

市人大调研本市垃圾分类工作 绿色积分不再"叫好不叫座"

□记者 陈颖婷 见习记者 张叶荷

本报讯 为推进生活垃圾管理立法,昨天市人大常委会主任殷一璀带队调研住宅小区垃圾分类和资源回收利用情况。记者从调研中发现,用科技的创新手段已经成为本市一些住宅小区做好垃圾分类工作的"制胜法宝"。绿色积分换礼品因为有了可以自己称重的智能垃圾房而升级为 2.0 版本,从而解

决了绿色积分叫好不叫座的尴尬。

昨天,市人大调研一行一走进位于虹口 区欧阳路街道的蒋家桥小区,就被智能垃圾 厢房所吸引。记者发现,通过该垃圾房,居 民在刷卡投放垃圾后,垃圾箱便能自动称 重,然后将换算的积分反馈到智能垃圾分类 居民卡上。同时,垃圾厢房的"智能眼"还 能够根据大数据分析,评估出居民的投放行 为。据了解,自从有了科技助力,目前该小 区垃圾分类的活跃度从 1.38%上升到 92%。

而扫一扫二维码,一键下单,就会有专业 回收公司上门收垃圾。这一便捷的方式让更多 年轻人愿意对生活垃圾分类,提高资源的利用 度。

殷一璀指出,上海作为人口密集的超大型城市,要当好排头兵和先行者,必须率先建立全链条、全覆盖的生活垃圾分类管理制度,提升资源循环利用水平,防治废弃物污染环境。

市人大常委会要认真贯彻中央关于全面加强生态环境保护的部署要求,加快生活垃圾管理立法调研,支持政府不断完善生活垃圾管理的政策措施,鼓励街镇社区立足区域实际探索创新,鼓励各类企业运用科技手段参与垃圾管理和资源化利用,不断探索符合市民行为习惯、体现国际大都市水准的生活垃圾管理方式,为建设令人向往的生态之城提供有力法治保障。

地图类APP超限获取个人信息

百度高德腾讯回应_: 相关权限申请今起下线

□见习记者 王川

本报讯 7月18日,上海市消保委发布地图类手机 APP 涉及个人信息权限评测结果,显示部分 APP 在使用时会获取用户短信和通讯录等信息,引起社会广泛关注。昨天,高德地图、百度地图、腾讯地图等企业积极回应,并向市消保委提交相关情况说明及整改报告。记者注意到,三家公司都对相应"超限"获取用户个人信息的相关权限申请进行了优化和下线处理。

市消保委通过网络调查发现,地图类APP 已成为当前智能出行的必备软件,而个人信息保护成为消费者关注的焦点。市消保委认为,个人信息保护的关键是规范个人信息收集和使用。对 APP 来说,规范个人信息收集和使用的核心是权限的获取。评测发现,地图类 APP 存在申请的敏感权限与实际功能不完全对应、缺少让消费者"一次性授权"等问题。

对此,市消保委呼吁尽快完善相关规范和标准,同时要求 APP 开发者应增强诚信意识,就本次测试发现的地图类 APP 获取的敏感权限和功能无法对应的企业,要依照合法、正当、必要的原则,对没有具体功能运用的敏感权限进行改正。对于个人隐私关系度密切的通讯录、短信等敏感权限,市消保委建议 APP 开发者能提供"一次性授权"的选项,以更好地保护消费者个人信息。

针对评测中发现的问题,高德地图、百度地图、腾讯地图 18 日在发布会上作出回应,并于昨天提交了书面反馈。

高德地图方面表示,目前已经对产品进行自查,正在紧急对相关权限申请进行下线处理,7月20日会发布新版本。高德地图承诺,在旧版产品中出现的涉及部分用户的获取手机联系人等权限的申请,在即将发布的新版本产品中会全部取消。

百度地图表示,将对短信权限及对应功能优化,并在后续的版本中去除短信分享的功能,从而不再获取发送短信的权限。对于与个人信息关系度密切的通讯录、短信等敏感权限提供"一次性授权"选项。

腾讯地图称,旧版腾讯地图的分享功能 在用户允许的前提下需要获取通讯录权限, 即当用户分享位置时,可在其通讯录中选择 一个联系人进行分享,目前该功能已下线。腾 讯地图已在安卓版本中停止获取通讯录权 限,iOS 版将在后续的新版本中删除该权限。





□见习记者 王川

本报讯 昨天上午,一列身着翠绿色色标腰带的上海地铁2号线最新型号的地铁列车在轨交北翟路停车场亮相,这标志着上海地铁车辆正式进入5000辆规模新时代,保有量位列全国地铁城市前列。新的列车采用多项新技术,安全性能得到进一步提升。

第 5000 辆列车如同"钢铁侠"——车身采用全焊接铝合金设计,增加了车体强度;采用"双重保护",有效降低单点故障对于列车运营的影响;装有"黑匣子",能进一步提高排除故障的效率和准确性。同时,通过噪声仿真计算控制整车噪声,致力于打造"安静地铁"。

上海地铁方面表示,受益于车辆数增加,下半年本市1、2、3、4、5、9、11、12、13号线等多条线路也将增能。

图为第 5000 辆列车抵沪仪式现场 记者 汪昊 摄

上海推出市级红色文化修身路线

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海市精神文明建设委员会办公室推出市级"红色文化修身线路"。 首次将爱国主义教育基地与市民修身活动结合起来,倡导广大市民与海内外参观者走近上海红色文化,积极开展红色修身。

据悉,"不忘初心 牢记使命 红色文化修身路线"由16个爱国主义教育基地共同组成,分为三条支线和一条主线:三条支线组成中国共产党在上海诞生的条件,一条主线形成中国共产党在上海诞生的历程。

"支线一"主要在上海城市规划展览馆、上海市历史博物馆(上海革命历史博物

馆)学习上海在租界时期的孕育中国共产党的历史和人文条件。"支线二"可以在上海市银行博物馆、苏州河工业文明展示馆、江南造船博物馆、上海纺织博物馆中了解上海成为远东金融中心的经济基础,实业家开办工厂、银行,工业文明逐步发展成熟,上海成为工人阶级的发祥地,上海工人阶级在中国共产党领导下,积极参与反帝、反封建、反压迫斗争的悲壮历史。"支线三"可以在中华印刷博物馆、上海交通大学校史博物馆、上海档案馆了解国内外文化人才汇聚上海,教育引领国内风气之先,思想开明,风气开化,发达的文化、教育、出版、传媒为马克思主义早期传播提供了便利条件。

围绕中国共产党在上海诞生的主线,上海市民和海内外参观者可选择7个纪念场馆,包括《共产党宣言》陈列展示馆、中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆、中共一大会址纪念馆、中国劳动组合书记部旧址陈列馆、中共二大会址纪念馆、中共四大纪念馆以及龙华烈士陵园,深入了解中国共产党成长、壮大以及领导中国革命一步步走向成功的波澜壮阔的历史。

上海市文明办表示,今年是贯彻党的十九 大精神的开局之年,是改革开放 40 周年,是 实施"十三五"规划承上启下的关键一年。深 入推进市民修身行动要与弘扬上海城市精神紧 密结合,要与举办中国国际进口博览会紧密结 合,同时也要与打响上海文化品牌紧密结合。